

Отзыв на автореферат диссертации
Юркиной Марии Сергеевны
«Структурно-функциональные характеристики вузовской адаптации»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук
по специальности 19.00.05 – социальная психология

Диссертационное исследование М.С. Юркиной посвящено, несомненно, актуальной теме. В современном быстро изменяющемся обществе объективно возрастает потребность в специалистах, не только владеющих своей профессией, но и способных быстро адаптироваться к новым условиям рынка труда. Наряду с профессиональными навыками, компетенциями и личностными качествами именно способность к адаптации формирует фундамент, позволяющий молодому специалисту выстраивать свою профессиональную траекторию.

Новизна работы заключается в комплексном подходе к исследованию вузовской адаптации студентов. При этом автор, исследуя влияние различных факторов, эмпирически обосновывает, что именно учебная миграция является доминирующей детерминантой специфики структурно-функциональных характеристик вузовской адаптации. Разработка и апробация авторской методики позволили получить научные данные, имеющие значительные перспективы практического использования.

Теоретическая значимость данной диссертационной работы заключается в том, что автор, опираясь на основные теоретические положения, обозначенные в первой главе работы, систематизирует параметры вузовской адаптации и степень их влияния на изучаемый процесс.

Успешная адаптация личности в вузе опосредует проблему оценки эффективности данного процесса и является одной из значимых как для отдельно взятого вуза, так региона и страны в целом. Нельзя не отметить, что Юркина М.С. не ограничилась только практико-ориентированными рекомендациями, но разработала и апробировала программу психолого-педагогического сопровождения вузовской адаптации.

Если говорить о методологии исследования, то она хорошо проработана, а полученные результаты четко и последовательно изложены. В то же время хочется обратить внимание автора на то, что слова, являющиеся однокоренными слову «обусловлен», все-таки должны писаться через «о». Тем не

менее, из автореферата видно, что структура диссертационного исследования Юркиной М.С. логична и обеспечивает оптимальную реализацию цели и задач в рамках выдвинутой гипотезы.

Автореферат демонстрирует профессиональную психологическую компетентность автора в представленной эмпирической части работы и в анализе результатов исследования. Следует положительно оценить объем (1529 человек) и состав (студенты разных направлений подготовки) выборки исследования. Репрезентативность выборки, сочетание количественного и качественного анализа материалов, обоснованное применение методов математической статистики позволяют сделать вывод, что результаты диссертационного исследования являются достоверными.

Из анализа текста автореферата сложно выявить какие-то серьезные недоработки, которые могли бы вызвать сомнения в качестве выполненной квалификационной работы. В целом квалификационная работа соответствует основным требованиям ВАК РФ.

Заключение. На основании вышеизложенного, Юркина Мария Сергеевна достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 - социальная психология.

кандидат психологических наук,
доцент кафедры теоретических основ социальной
психологии факультета социальной психологии
ГБОУ ВО города Москвы «Московский городской
психолого-педагогический университет»

07.12.2015

Контактная информация:

ФИО: *Мешкова Наталья Владимировна*

Ученая степень: *кандидат психологических наук*

Должность: *доцент*

Структурное подразделение: *кафедра теоретических основ социальной психологии факультета социальной психологии*

Организация: *ГБОУ ВО города Москвы «Московский городской психолого-педагогический университет»*

Адрес: *127051, Россия, Центральный федеральный округ, Москва, улица Сретенка, дом 29*

Телефон, e-mail: *8(495)608-16-27, meshkovanv@mgppu.ru*



Н.В.Мешкова

Григорьев О.В.